

Exercice 4

1) $(x_1, x_2, x_3) \rightarrow \frac{1}{2}(x_1^2 + x_2^2)$ et $(x_1, x_2, x_3) \rightarrow \sin(x_1 + x_2)$ sur

différentiable sur \mathbb{R}^3 : $f : (x_1, x_2, x_3) \rightarrow (\frac{1}{2}(x_1^2 + x_2^2), y = \sin(x_1 + x_2))$

ou différentiable sur \mathbb{R}^3 et

$$f(x_1, x_2, x_3) = \begin{cases} \frac{\partial y}{\partial x_1} = x_1 & \frac{\partial y}{\partial x_2} = 0 \\ \frac{\partial x}{\partial x_1} = \cos(x_1 + x_2) & \frac{\partial x}{\partial x_2} = -\cos(x_1 + x_2) \\ 0 & 0 \end{cases}$$

2) $(x_1, x_2, x_3) \in \mathbb{R}^3$ ssi $(2, y)$ $y = \sin(x_1 + x_2) \neq 0$

ou $2 - y \geq 1 > 0$, f surjective

différentiable sur \mathbb{R}^3 ; on note $x = (x_1, x_2, x_3)$

et $g = (y, \sin(x_1 + x_2))$

$$f(x) = g'(y) \Big|_{y=f(x)} f'(x)$$

$$g'(y) = \begin{bmatrix} 1 & -e^{2y} \\ 0 & 1/(2y) \end{bmatrix}$$

$$f'(x) = \begin{bmatrix} \frac{\partial y}{\partial x_1} \cos(x_1 + x_2) & \frac{\partial y}{\partial x_2} \cos(x_1 + x_2) & 0 \\ \cos(x_1 + x_2) & \cos(x_1 + x_2) & 0 \\ (2 - y)^2 & (2 - y)^2 & 0 \\ \sin(x_1 + x_2) \cos(x_1 + x_2) & \sin(x_1 + x_2) \cos(x_1 + x_2) & 0 \\ \cos(x_1 + x_2) & \cos(x_1 + x_2) & 0 \\ (2 - \sin(x_1 + x_2))^2 & (2 - \sin(x_1 + x_2))^2 & 0 \end{bmatrix}$$

Exercice 6

1) $g(u, v) = (x = u + v, y = u - v)$ Comme $(u, v) \rightarrow x = u + v$

et $(u, v) \rightarrow y = u - v$ sur la classe C^2 et g est de classe C^2 sur \mathbb{R}^2

(obtient la classe C^2) On a $f(x, y) = g(u, v)$ et on obtient

$$\begin{cases} \partial_x g = \partial_x f \partial_x x + \partial_y f \partial_x y = \partial_x f + \partial_y f \\ \partial_u g = \partial_x f \partial_u x + \partial_y f \partial_u y = \partial_x f - \partial_y f \end{cases}$$

On ne peut pas résoudre pour u, v

$$\partial_x f = \frac{1}{2}(\partial_x g - \partial_u g), \quad \partial_y f = \frac{1}{2}(\partial_x g + \partial_u g)$$

On utilise les formules partielles

$$\partial_x^2 f = \partial_x \partial_x f = \frac{1}{2} \partial_x (\partial_x g + \partial_u g) + \frac{1}{2} \partial_u (\partial_x g + \partial_u g)$$

$$\partial_x f = \frac{1}{2} \partial_x g + \frac{1}{2} \partial_u g + \frac{1}{2} \partial_x g$$

$$\partial_x^2 f = \frac{1}{2} \partial_x^2 g + \frac{1}{2} \partial_x \partial_u g + \frac{1}{2} \partial_u \partial_x g + \frac{1}{2} \partial_u^2 g$$

$$\partial_x^2 f = \frac{1}{2} \partial_x^2 g + \frac{1}{2} \partial_x \partial_u g + \frac{1}{2} \partial_u \partial_x g + \frac{1}{2} \partial_u^2 g$$

$$\partial_x^2 f - \frac{1}{2} \partial_x^2 g - \frac{1}{2} \partial_u^2 g = \frac{1}{2} \partial_x \partial_u g + \frac{1}{2} \partial_u \partial_x g = \partial_x \partial_u g = 0$$

2) $\partial_u (\partial_u g) = 0$ car g ne dépend pas de u et donc

$$\partial_u \partial_u g(u, v) = \partial_u^2 g(u, v) = 0$$

car $\partial_u (g - f) = 0$ sur \mathbb{R}^2 car g est constante, on a donc

$$g(u, v) + f(u) = F(u) \text{ car } f \text{ est constante et } g(u, v) = f(u) \text{ car } f(u) = F(u) - f(u) = f(u)$$

$$f(u, v) = F(u) + G(v) \text{ avec } F(u) = f(u) \text{ et } G(v) = f(v)$$

Exercice 2

$$f(x,y) = x^3 y^2 (1-x-y)$$

Réponse

$$f_x(x,y) = 3x^2 y^2 (1-x-y) - x^3 y^2 (3(1-x-y)) = 0$$

$$f_y(x,y) = 2x^3 y (1-x-y) - x^3 y^2 (2(1-x-y)) = 0$$

$$x^2 y = 0 \text{ et}$$

$$4x + 3y = 3$$

$$8x + 3y = 2 \rightarrow x = \frac{1}{2}, y = \frac{1}{3}$$

$$\left\{ (x,0), x \in D; (0,y), y \in D; \left(x = \frac{1}{2}, y = \frac{1}{3}\right) \right\}$$

Exhaustive

$$D_x^2 f(x,y) = -6xy^2(2x+y-1), \quad D_{xy}^2 f(x,y) = -2y(8x+3y-6)$$

$$D_y^2 f(x,y) = 2x^3 \frac{f(x,y)}{y^2}, \quad D_{yx}^2 f(x,y) = -2x^2(x+3y-1)$$

$$Hf(x,y) = \begin{vmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 2x^3(x-1) \end{vmatrix} \quad \begin{array}{l} 1 \text{ val propre str. nulle, str. de caract.} \\ \end{array}$$

$$Hf(0,y) = \begin{vmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{vmatrix} \quad \begin{array}{l} 2 \text{ val propres nulle, str. de caract.} \\ \end{array}$$

$$Hf\left(\frac{1}{2}, \frac{1}{3}\right) = \begin{vmatrix} -1/9 & 1/12 \\ 1/12 & 1/6 \end{vmatrix}$$

Signes caractéristiques $P(x) = dx$

$$P(x) = (x-1)^2 \left(\frac{1}{2} + 2\right) \left(\frac{1}{2} + 2\right) - \frac{1}{144} = \frac{1}{144} \left(\frac{1}{2} + 2 \right)^2 + \frac{1}{144}$$

$$\Delta = \frac{1}{8^2} + \frac{1}{9^2} \text{ j'ai 2 racines } < 0$$

f strict- au point $(x = \frac{1}{2}, y = \frac{1}{3})$ un maximum local.

Etude de la dérivée aux points $(x,0)$ et $(0,y)$

$x = f(x,0) = f(0,y) = 0$: il s'agit d'un point de

signe de $f(x,y)$ au voisinage de ces points ; si $xy \neq 0$

$f(x,y)$ est du même signe que $f(x,y) = x(1-x-y)$

car $x^2 y^2 > 0$

x Au voisinage de $(0,y)$: $f(x,y)$ est du même signe que

$x(1-y)$ car $y \neq 1$ elle change donc de signe ; $(0,y \neq 1)$

mais pas au maximum ni au minimum local ; au voisinage

de $(x=0, y=1)$ on fait le développement de Taylor $h = 1-y$

$v(x,y) = \tilde{v}(x,h) = x(h,x)$ et on étudie le signe de \tilde{v}

au voisinage du point $(x=0, h=0)$; pour $x = h$ $\tilde{v}(x,x) \geq 0$

au voisinage de $x=0$ et pour $x = h$ $\tilde{v}(x,x) \leq 0$ au

voisinage de $x=0$; $(x=0, y=1)$ n'est ni un maximum

ni un minimum local

1. Au voisinage des points $(x, y=0)$, $\varphi(x, y)$ est du signe de $x(x-1)$ ou $x(1-x) \neq 0$, on a donc

$\varphi(x, y)$ admet un maximum local au point $(x, 0)$

pour $x < 0$ et $x > 1$ et un minimum local au point

$(x, 0)$ pour $0 < x < 1$. Le point $(0, 0)$ est dit "selle",

à dire que pour $(x-1, y=0)$, on fait de même le

changement de variable $x \rightarrow 1-x$; $\varphi(x, y) = \varphi(1-x, y)$

Pour $x=y \neq 0$, le signe de $\varphi(x, y)$ est celui de $1-y$

lorsque $(x, y) > 0$. On voit de même le cas où $y < 0$

point $(x=1, y=0)$ n'est pas un maximum ni un

minimum local.